

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нигматзанова Раиса Рауфовича на тему: «Организация оценки качества и безопасности продукции животного происхождения и нормирование труда специалистов ветеринарных лабораторий»

Стратегия и основные направления развития отраслей животноводства Российской Федерации предусматривают решение важнейшей социально-экономической задачи по сохранению здоровья населения, обеспечению его продуктами животного и растительного происхождения высокого качества отечественного производства, достижению продовольственной независимости от импорта продукции сельского хозяйства.

В контексте вышеизложенного проведение исследований с целью диагностики, предупреждения и ликвидации инфекционных, инвазионных и незаразных болезней животных, обеспечения безопасности в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животноводства и растениеводства, защиты населения от болезней общих для человека и животных является актуальной задачей современной ветеринарной науки и практики.

Целью диссертационной работы Нигматзанова Р.Р. явилось совершенствование организации лабораторной диагностики болезней животных и проведения оценки качества продукции животного происхождения.

Автором на большом практическом материале с использованием современных биохимических, химико-токсикологических, ветеринарно-санитарных, экспериментально-аналитических (поэлементного) и экономических методов исследований, задачи, поставленные для решения, успешно выполнены. Так, диссертантом Нигматзановым Р.Р. впервые изучена организация деятельности биохимических, химико-токсикологических и ВСЭ отделов ветеринарных лабораторий, проведены исследования по нормированию труда ветеринарных специалистов этих отделов в ветеринарных лабораториях республик Татарстан, Удмуртия, Чувашия, разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности указанных отделов. В ходе исследований установлено, что в 3 городах Приволжского федерального округа функционируют 22 государственные лаборатории ВСЭ, 47 контрольных отделов со штатом 146 ветеринарных врачей. За 2010-2014 гг. отделами биохимии, токсикологии и ветеринарно-санитарной экспертизы проведены до 120,5 тыс. биохимических, химико-токсикологических, санитарно-микологических, санитарно-зоогигиенических

исследований для определения качества продукции животного и растительного происхождения. Установлены особенности нормирования труда работников данных отделов. Разработаны научно-обоснованные нормы рабочего времени ветеринарных специалистов отделов ветеринарных лабораторий. Определены основные показатели деятельности отделов ветеринарных лабораторий по рациональному использованию трудовых ресурсов: коэффициенты использования рабочего времени ветеринарными врачами, уровень занятости ветеринарных специалистов оперативной работой, резервы повышения производительности труда ветеринарных врачей.

Материалы диссертации вошли в «Рекомендации по совершенствованию деятельности отделов биохимии, токсикологии и ветеринарно-санитарной экспертизы Татарской, Чувашской и Удмуртской республиканских и Татарской межрегиональной ветеринарной лаборатории».

Нормы рабочего времени на выполнение биохимических, токсикологических и ветеринарно-санитарных исследований для оценки качества продукции животного и растительного происхождения утверждены Главным управлением ветеринарии Кабинета Министров Республики Татарстан от «22» октября 2015 г., приказ №454-ф.

Полученные в ходе многосторонних исследований материалы обширны и убедительны.

Выводы и предложения диссертации являются вполне обоснованными и логичными ответами на поставленные задачи.

Материалы выполненной научно-исследовательской работы апробированы на международных научно-практических конференциях. Основные научные результаты опубликованы в 8 печатных работах, в том числе 4 статьи в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертантом Нигматзановым Р.Р. выполнена большая самостоятельная работа, которая имеет важное научное и практическое значение и носит заверченный характер.

Считаем, что с учетом актуальности, большого объема проведенных научных исследований, их новизны и научно-практической ценности, а также высокого уровня апробации диссертация «Организация оценки качества и безопасности продукции животного происхождения и нормирование труда специалистов ветеринарных лабораторий» носит заверченный характер и отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Нигматзанов Раис Рауфович достоин присуждения ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология.

Доктор биологических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки Чувашской Республики,  
профессор кафедры морфологии, акушерства и терапии  
ФГБОУ ВО Чувашская ГСХА

Семенов Владимир Григорьевич

Кандидат ветеринарных наук, доцент,  
доцент кафедры эпизоотологии,  
паразитологии и ветеринарно-санитарной экспертизы  
ФГБОУ ВО Чувашская ГСХА

Иванов Николай Григорьевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Чувашская государственная сельскохозяйственная  
академия»

Адрес : 428003, Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. К.Маркса, д. 29.

Тел. раб. +7 (8352) 62-23-34

Тел. сот.+ 7(960) 301 83 78

Факс: +7 (8352) 62-23-34

E-mail: ivanov\_nikolay\_57@mail.ru

Веб-сайт: www.чгсха.рф

11 января 2017 г.

